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TA ΑΡΧΟΝΤΙΚA 
THΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ

ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΒΕΡΓΟΥΛΑ. (1857)
Ξενώνας μοναδικός για την 
τοποθεσία του πάνω από την 
λίμνη, τους εξαίσιους χώρους 
και το υψηλό επίπεδο των 
υπηρεσιών του.
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ΚΕΙΜΕΝΟ: ΘΕΟΦΙΛΟΣ ΜΠΑΣΓΙΟΥΡΑΚΗΣ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: ΑΝΝΑ ΚΑΛΑΪΤΖΗ
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Η ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΕΙΚΟΝΑ ΜΙΑΣ 
ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΗΣ ΠΟΛΗΣ

Ε
ίκοσι χρόνια πριν, το 1981, στον 
πρόλογο του βιβλίου του "ΚΑΣΤΟ-
ΡΙΑ", έγραφε ο καθηγητής Νικό-
λαος Κ. Μουτσόπουλος: "Πλη-
σιάζουν να συμπληρωθούν 15 

χρόνια από την πρώτη γνωριμία μου με την 
Καστοριά. Από τότε συνεχώς επιστρέφω για 
να απολαύσω τις ανεπανάληπτες χάρες της 
και να διδαχθώ από τα σιωπηλά μαθήματα 
των μορφών της. Όλη η Καστοριά, έτσι όπως 
σωζόταν πριν λίγα χρόνια, ήταν ένα ολο-
ζώντανο σχολειό εικαστικών τεχνών. Ήταν 
μια αστείρευτη πηγή λαϊκών καλλιτεχνικών 
διδαγμάτων, που είχαν τη χάρη να μεταλα-
μπαδεύονται κατευθείαν στην ψυχή μου. 
Αξέχαστες θα μου μείνουν οι επισκέψεις με 
τους επιστημονικούς μου συνεργάτες και τους 
φοιτητές μου στη Μακεδονική αυτή πόλη. 
Προσπαθώντας εναγώνια να τους μυήσω στα 
μυστικά της εσωτερικής αρμονίας των παλιών 
κατασκευών και να τους ερμηνεύσω την 
ποιότητα του εσωτερικού χώρου, καθώς και 
το μεγαλείο του μέτρου της λαϊκής αρχιτε-
κτονικής, αναγκαζόμουνα oλοένα να εμβαθύ-
νω και περισσότερο. Κι έτσι για μένα οι επι-
σκέψεις αυτές κατέληξαν σε ουσιαστικά βιώ-
ματα, που επηρέασαν τη ζωή μου ολόκληρη". 
Παίρνω κι ανηφορίζω ένα δρομάκι στο 
εσωτερικό της Καστοριάς, σε μια προσπά-

θεια ν' ανακαλύψω κάτι απ' την ταυτότητα της 
πόλης. Τόσα χρόνια τώρα, με τα μάτια του 
εφήμερου επισκέπτη, λίγες εικόνες είχα να 
θυμάμαι πέρα από τη λίμνη, κάποιες εκκλη-
σιές βυζαντινές κι ένα - δυο αρχοντόσπιτα 
χαμένα στο τσιμέντο. Η Καστοριά της "γειτο-
νιάς", των κρυμμένων πραγμάτων, μου ήταν 
άγνωστη. Δεν ήξερα ότι δίπλα σ' έναν συνω-
στισμένο ασφαλτόδρομο, υπάρχει καλντερίμι 
ειρηνικό, που σ' ένα λεπτό σ' απομονώνει 
από το θόρυβο της πόλης. Ότι πλάι σε οικο-
δομές άχαρες, ψηλές και ορθογώνιες ζουν 
ακόμα και αντέχουν αυλές λουλουδιασμένες, 
σπιτάκια χαμηλά και ταπεινά, με ανθρώπους 
που δεν θέλουν να χάσουν την επαφή τους 
με το χώμα. Κι ούτε φανταζόμουν, πως είναι 
ακόμα όρθια στην πόλη τόσα πολλά αρχον-
τικά, τόσα πολλά μνημεία αρχιτεκτονικής 
κληρονομιάς. 
Κάποια απ' αυτά κατοικούνται και αντέχουν, 
ορθόκορμα και μεγαλόπρεπα, με τα σαχνισιά 
και τους στιβαρούς πέτρινους τοίχους και τις 
καλοφτιαγμένες στέγες που αφήνουν έξω τη 
βροχή. Μα είναι ελάχιστα σε σχέση με όλα τα 
άλλα, τα ξεχασμένα και ετοιμόρροπα, τα 

Τι είν' αυτό που πρωτοσκέφτεται κανείς στο άκουσμα της 
λέξης "Καστοριά"; 
Οι γούνες!, θ' αναφωνήσουν οι περισσότεροι. 
Η λίμνη της, θα πουν με βεβαιότητα οι φυσιολάτρες. 
Οι Βυζαντινές της εκκλησιές, θα υπερθεματίσουν οι γνωρίζοντες τα της ιστορίας και της 
βυζαντινής παράδοσης. 
Όλοι οι προλαλήσαντες έχουν δίκιο. Γιατί η Καστοριά είναι άμεσα αναγνωρίσιμη μέσα απ' όλες 
τις παραπάνω τρεις έννοιες. Πόσες άραγε πόλεις στην Ελλάδα μπορούν να καυχηθούν για 
κάτι αντίστοιχο; Υπάρχει όμως κι ένα τέταρτο χαρακτηριστικό της πόλης, άγνωστο στους 
περισσότερους αλλά εξαιρετικά δημοφιλές και σημαντικό για τους ερευνητές της αρχιτεκτονικής 
μας κληρονομιάς. Τα Αρχοντικά της! Για τον αδιάφορο ή απληροφόρητο επισκέπτη είναι 
αθέατα, ανύπαρκτα, ασφυκτιούν ανάμεσα στους κακόγουστους όγκους των σύγχρονων 
καιρών. Όπως άλλωστε τόσα ωραία πράγματα γύρω μας. 
Ας επιχειρήσουμε να τα ανακαλύψουμε.

Το αρχοντικό του Βέργουλα δεσπόζει με 
τον όγκο του. Στην πρόσοψη είναι ορατή η 
φρουριακή κατασκευή μέχρι τον Β΄ όροφο, 
τα μικρά αραιά ανοίγματα στο ισόγειο, που 
εξελίσσονται προοδευτικά σε μεγαλύτερα 
παράθυρα στον Α΄ και Β΄ όροφο.
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διπλοαμπαρωμένα και ακατοίκητα, που 
αβοήθητα από πολιτεία και ανθρώπους, 
απλά περιμένουν το μοιραίο. Δίπλα σ' αυτά 
τα αρχοντικά, τα αριστουργήματα της τέχνης, 
της φαντασίας και της αγάπης των παλιών 
μαστόρων, ορθώνονται υπεροπτικές, αγέ-
ρωχες και με περίσσια αλαζονεία οι τωρινές 
κατασκευές. Πολυώροφες, άχαρες και ορθο-
γώνιες έχουν τη βάση τους στο τσιμέντο και 
το κέρδος και προσβάλλουν βάναυσα τόσο 
την αισθητική μας, όσο και κάθε έννοια αν- 
θρώπινων συνθηκών διαβίωσης. Και να 
σκεφθεί κανείς, ότι η παλιά όμορφη, παρα-
δοσιακή και γραφική πόλη της Καστοριάς 
διατηρούσε ακόμα την αρχοντιά της μέχρι το 
1972 (!), πολύ περισσότερο δηλαδή από 
κάθε άλλη μικρή ή μεγάλη Ελληνική πόλη, 

που είχαν όλες ισοπεδωθεί από τον νόμο της 
"αντιπαροχής", του κακού γούστου και του 
κέρδους. Μόλις λοιπόν το 1972 υψώθηκε 
άχαρα στον αγνό ακόμα τότε ουρανό της Κα- 
στοριάς και δίπλα μάλιστα στη λίμνη, η 
πρώτη πολυώροφη τσιμεντένια οικοδομή. 
Έτρεξε όλος ο κόσμος ν' αγοράσει διαμέρι-
σμα, απεμπόλησε "εν μια νυκτί" ιστορία, 
παράδοση, αρχοντιά, αισθητική. Η νέα μόδα 
επεκτάθηκε αστραπιαία σ' όλη την πόλη, δια-
μόρφωσε τις τάξεις των οικοπεδούχων, των 
εργολάβων, των διαμερισματούχων, των κον-
σερβανθρώπων, των αγνώστων της διπλα-
νής πόρτας. Κι αναρωτιέμαι εγώ ο αφελής 
περιπατητής της μικρής και - κατά τα άλλα - 
όμορφης αυτής πόλης: "Καλά, δεν διδάχθηκε 
ο πληθυσμός της Καστοριάς από την ασχήμια 
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των άλλων Ελληνικών πόλεων που είχαν 
προλάβει να πέσουν θύματα της νέας μόδας; 
Δεν σεβάστηκαν οι Καστοριανοί την κληρο-
νομιά τους; Δεν είχαν τον εγωισμό να θέλουν 
να διαφέρουν απ' τους άλλους"; 
Δεν βρίσκω απάντηση στα ερωτήματά μου, 
αφήνω λοιπόν τον καθηγητή Μουτσόπουλο, 
να τεκμηριώσει με τις δικές του αυθεντικές 
παρατηρήσεις και σχόλια την μετάλλαξη αυτή 
της Καστοριάς από πόλη αρχοντική και 
ξεχωριστή σε μια πόλη που έχασε σταδιακά 
ένα μεγάλο μέρος από την ταυτότητά της: 
"Το φαινόμενο της προοδευτικής αλλοίωσης 
της μορφής των παλαιών οικισμών, οφείλεται 
στην ανάγκη των σύγχρονων οικισμών για 
μια πιο άνετη διαβίωση. Στη σημερινή Καστο-
ριά με την άνοδο του βιοτικού επιπέδου και 

την ραγδαία αύξηση του κατά κεφαλήν εισο-
δήματος από την άνθιση της βιοτεχνίας της 
γούνας, άρχισε να επιτελείται τα τελευταία 
δέκα χρόνια μια συστηματική καταστροφή 
των παλιών σπιτιών, που είχαν όλα την τυ- 
πική παραδοσιακή καστοριανή μορφολογία. 
Ορισμένες εξάλλου διευκολύνσεις, όπως η 
παροχή μεγαλύτερων υψών και η υπερτίμηση 
των οικοπέδων στην είσοδο της πόλης, απο-
τέλεσαν αιτίες που επιτάχυναν την αλλοίωση 
του παραδοσιακού ύφους της Καστοριάς, με 
την καταστροφή των παλιών "μαχαλάδων". 
Τα νέα οικοδομήματα που έρχονται ν' αντικα-
ταστήσουν τα παλιά, με τη διαφορά των 

Χειμωνιάτικη πανοραμική εικόνα της 
Καστοριάς με την λίμνη της.
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υλικών τους και των μεθόδων της κατασκευής 
και ιδίως εξαιτίας του διαφορετικού πνεύ-
ματος με την εφαρμογή άμορφων κατασκευα-
σμάτων, κάποτε κακόμορφων και πάντοτε 
έξω από την κλίμακα του περιβάλλοντος, 
καταστρέφουν τελείως και τον χαρακτήρα της 
πόλης και του εθνικού τοπίου το ιδιαίτερο 
ύφος. 
Το γεγονός όμως της μαζικής ανοικοδόμησης 
σε πόλεις με ιδιαίτερη φυσιογνωμία, όπως η 
Καστοριά ή η Σιάτιστα, έχει ιδιαίτερη σημασία 
και είναι ανυπολόγιστη η ζημιά που προκα-
λείται με την άλογη καταστροφή του αρχιτε-
κτονικού περιβάλλοντος. Ούτε τα κέρδη από 
τη γούνα ούτε οι ανέσεις που προσφέρουν τα 
νέα άμορφα μεγαθήρια είναι δυνατόν να 
αντισταθμίσουν την ευθύνη για την καταστρο-

φή που επιτελείται. Πρόκειται για εθνική 
απώλεια. Θεωρούμε βέβαια λογική την απαί-
τηση των κατοίκων για περισσότερες ανέσεις 
και είναι φυσικό να μην μπορούν να τις 
προσφέρουν σήμερα οι παλιές κατασκευές. 
Μοναδική λοιπόν λύση για την οργανωμένη 
δόμηση παραμένει η ανεύρεση δορυφορικών 
περιοχών ή φυσιολογικών επεκτάσεων στην 
περίμετρο και τις παρυφές ενός ιστορικού 
οικισμού. 
Στην περίπτωση της Καστοριάς η λύση της 
επέκτασης είναι μονοσήμαντη. Πρέπει η 
Καστοριά να σωθεί ως σύνολο, μαζί με το 
τοπίο της και τη λίμνη της και τα βουνά της και 
τα αρχιτεκτονικά της μνημεία και τη γούνα της 
και, όσο είναι δυνατόν, με τον "παραδοσιακό 
χαρακτήρα" των κατοίκων της. Αν αρχίσουμε 
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να της αφαιρούμε και από κάτι, καταστρέφεται 
ανεπανόρθωτα".

ΣΤΑ ΙΧΝΗ ΤΗΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ 
ΠΑΛΙΩΝ ΑΡΧΟΝΤΙΚΩΝ

Σ ε μικρή απόσταση από τον ποταμό 
Αλιάκμονα μια χερσόνησος που μοιάζει 

με σφυρί, εισχωρεί από τη δυτική πλευρά στη 
λίμνη της Καστοριάς. Ένας στενός και χαμη-
λός λαιμός συνδέει τη χερσόνησο με τη στε-
ριά. Ο "αυλών" αυτός, όπως τον ονομάζει η 
Άννα η Κομνηνή, οχυρώθηκε με τείχος, 
πύργους και δυναμάρια από τη ρωμαϊκή 
εποχή, γιατί είναι η μοναδική προσπέλαση 
και το πιο κρίσιμο σημείο για την άμυνα της 
όμορφης πολιτείας που χτίστηκε στην ομαλή 

ράχη της χερσονήσου για ν' αγναντεύει από 
τις δυο μεριές την πανώρια λίμνη. Τα αχνάρια 
από τους πύργους αυτούς σώζονται και 
σήμερα στην πόλη, μοναδικά λείψανα του 
σκοτεινού ιστορικού της παρελθόντος. 
Σύμφωνα με τον Ρωμαίο ιστορικό Τίτο Λίβιο, 
στην ίδια οχυρή θέση υπήρχε η πολιτεία 
Celetrum (Κήλητρον η Κέλετρον). 
Στα μέσα του 6ου μ.Χ. αιώνα ο ιστορικός 
Προκόπιος αναφέρει πως στην λίμνη της 
Καστοριάς ήταν μια πολιτεία με τον όνομα 

H Καστοριά αναδύεται μέσα από τις 
πρωινές ομίχλες που συσσωρεύονται στη 
λίμνη της. Στους πρώτους μήνες της 
Άνοιξης τα χιόνια στα αντικρινά βουνά δεν 
έχουν λιώσει.
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Διοκλητιανούπολις, που κάποτε καταστρά-
φηκε από τους βαρβάρους. Τότε ο αυτοκρά-
τορας Ιουστινιανός Α΄ έχτισε μια καινούργια 
πολιτεία. Φαίνεται λοιπόν, πως η πόλη της 
Καστοριάς ισχύει ως οργανωμένη πολιτεία 
περίπου από το 550 μ.Χ. 
Ποιο όνομα όμως έδωσε ο αυτοκράτορας 
στην πόλη και πότε ονομάστηκε Καστοριά; 
Είναι κάτι που δεν μπορεί να αποδειχθεί. 
Άλλοι πιστεύουν πως το όνομα έχει σχέση με 
το βουλγάρικο Kostur, άλλοι πως προέρχεται 
από το "Κάστρο" και άλλοι πως έχει σχέση με 
την λατρεία του "Κάστορος". Κατ' άλλη τέλος 
άποψη η Καστοριά ονομάστηκε έτσι από 
τους Κάστορες, τα μικρά γουνοφόρα ζώα που 
ζούσαν σε παλαιότερες εποχές στη λίμνη. 
Από τον 6ο ως τον 10ο αιώνα μεσολαβεί μια 

αινιγματική περίοδος στην ιστορία της 
Καστοριάς για την οποία δεν υπάρχουν καθό-
λου πληροφορίες. Από τον 10ο όμως αιώνα 
αρχίζουν οι περιπέτειες της πόλης, που 
αλλάζει ακατάπαυστα αφέντες και πέφτει δια-
δοχικά στα χέρια των Βουλγάρων, των Βυ- 
ζαντινών, των Νορμανδών, πάλι των Βυζαν-
τινών, στη συνέχεια των Φράγκων, των 
Βουλγάρων, των Δεσποτών της Ηπείρου, 
των Βυζαντινών, των Σέρβων και στο τέλος, 
το 1386, των Τούρκων. 
Την εποχή της κατάκτησης από τους Τούρ-
κους εξακολουθεί να υπάρχει κάστρο με 
τείχος και ακρόπολη. Λιγοστές οικογένειες 
Τούρκων εγκαθίστανται στο ιστορικό κέντρο 
της πόλης και αντίστοιχα αρκετές οικογένειες 
Ελλήνων βγαίνουν από τα τείχη και κατοι-
κούν στα σημεία των σημερινών οικισμών 
"Ντουλτσό" και "Απόζαρι". Αυτό, κατά τον 
Βυζαντινολόγο Γιάννη Σίσιο αποτελεί από-
δειξη, ότι στις δυο αυτές συνοικίες χτίστηκαν 
αρχοντικά τουλάχιστον από τον 15ο αιώνα. 
Δεν είναι όμως τεκμηριωμένο, ότι υφίστανται 
σήμερα αρχοντικά από την πρώτη εκείνη 
οικιστική περίοδο. Αλλά ούτε και μπορούμε 
να αποκλείσουμε, ότι υφίστανται αρχοντικά 
του 16ου ή του 17ου αιώνα. Παρόλα αυτά με 
απόλυτη ιστορική βεβαιότητα μπορούμε να 
χρονολογήσουμε ένα κτίσμα, μόνον από την 
χρονολογία κτίσης του. Ένας άλλος τρόπος 
προσδιορισμού του χρόνου κατασκευής με 
τον οποίο μπορούμε να προσδιορίσουμε με 
αρκετή ακρίβεια τον χρόνο κατασκευής ενός 
κτίσματος είναι κάποια ιδιαίτερα αρχιτεκτο-
νικά του χαρακτηριστικά. Τέτοιο παράδειγμα 
αποτελεί το αρχοντικό Παπία, που πιθανολο-
γείται ότι χτίστηκε γύρω στο 1650, από τα 
μεγάλα τόξα που διακρίνουμε στο ισόγειο, τα 
οποία επέτρεπαν μια διαφορετική εσωτερική 
λειτουργία του σπιτιού, δηλ. την είσοδο 
άμαξας μέσα στο σπίτι, κάτι που δεν συνέ-
βαινε μεταγενέστερα.
Κατά τον Π.Γ. Τσολάκη, "οι γνώσεις μας για 
την αστική αρχιτεκτονική των πρώτων αιώ-
νων της τουρκοκρατίας είναι εντελώς σκοτει-
νές. Υπήρχαν περιοριστικές διατάξεις για το 
ύψος των σπιτιών που καθόριζαν επιτρεπό-
μενο ύψος μόλις 9 πήχεις (5.76μ) για τα 
σπίτια των Ελλήνων και 12 πήχεις (7.68μ) για 
τα σπίτια των τούρκων. Φαίνεται όμως ότι η 
εφαρμογή τους δεν ήταν αυστηρή. Μεγάλα 
σπίτια αρχίζουν να χτίζονται από τα μέσα του 
17ου αιώνα. 

Το χορταριασμένο παλιό καλντερίμι, ένα 
από τα γραφικότερα της Καστοριάς, 
ελίσσεται κάτω από το Αρχοντικό του 
Βέργουλα και γι΄ αυτό είναι γνωστότερο ως 
“Βεργουλάδικο” (Aριστερά)

Μια όμορφη δεκαοχτούρα δίνει νότα ζωής 
σ' αυτό το παμπάλαιο γερασμένο σπίτι.
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Κατά τον Μουτσόπουλο, στην τουρκική συ- 
νοικία κυριαρχούν με τον όγκο τους τριώρο-
φα σπίτια με πολλά παράθυρα, ιδίως στον 
τελευταίο όροφο, όπου και οι προεξοχές, τα 
"σαχνισιά". Από τα παλιά αυτά αρχοντικά 
του τουρκομαχαλά στην είσοδο της πόλης 
δεν έχει διασωθεί κανένα. Η παλιότερη περι-
γραφή των αρχοντικών του Ελληνικού μαχα-
λά - και μοναδική για αρχοντόσπιτα στη 
Μακεδονία - είναι του τούρκου περιηγητή 
Εβλιγιά Τσελεμπή, που επισκέφθηκε την 
περιοχή το 1660. Η περιγραφή αυτή είναι 
ιδιαίτερα πολύτιμη, αφού καμιά άλλη πληρο-
φορία δεν έχει διασωθεί για την κατοικία του 
βορειοελλαδικού χώρου αυτή την εποχή. Ο 
Τσελεμπή λοιπόν αναφέρει την περιοχή των 
Ελλήνων και των Εβραίων έξω από την 
παλιά πόλη με την ονομασία Βαρόσι (Varos), 
που σημαίνει νέα πόλη ή προάστιο. Και προ-
σθέτει ότι, "όλοι οι θαυμάσιοι Έλληνες άπιστοι 
μένουν στην Καστοριά αυτή, όλων τα σπίτια 
είναι σκεπασμένα με κόκκινα καλοκαμωμένα 
κεραμίδια, είναι εύπορα σεράγια παράξενα 

και περίεργα. Όλα τα σπίτια στην όχθη της 
λίμνης έχουν παραπήγματα για να προφυλά-
γουν τα πλοία και σαχνισιά, είναι αρχοντικά 
με λιμάνια στο ρυθμό της Κωνσταντινού-
πολης". 
Πράγματι τα σπίτια στις όχθες της λίμνης 
είχαν άμεση προσπέλαση προς αυτήν με 
στενούς διαδρόμους, τις περίφημες "αβγα-
τές", που διατηρήθηκαν μέχρι το 1930, οπότε 
άρχισαν να κατασκευάζονται οι παραλίμνιοι 
δρόμοι. Οι αβγατές, εκτός από την γραφικό-
τητά τους, ήταν ένα από τα σημαντικότερα 
στοιχεία του Καστοριανού παραλίμνιου αρ- 
χοντικού. Κατά την περιγραφή του Από-
στολου Δούκα Σαχίνη "η τοπική λαϊκή ερμη-
νεία που δίνεται στη λέξη αβγατή είναι, ότι ο 
χώρος αυτός σημαίνει το αποτέλεσμα της 
ιδιοκτησίας γης - αυλής ή κήπου παραλίμνιου 
σπιτιού - που καταλήγει στην όχθη της λίμνης. 
Και δεν απέχει από την γραμματική ερμηνεία, 
όπου το ρήμα "αβγαταίνω" ή "αβγατίζω" ση- 
μαίνει αυξάνω, αποπερατώνω, τελειώνω. 
Επομένως η αβγατή είναι ο τελευταίος χώρος 
της παραλίμνιας ιδιοκτησίας, που φθάνει 
στην όχθη της λίμνης. 
Η αβγατή δημιουργούσε και δικαίωμα πάνω 
σε μια στενή ζώνη της λίμνης, που το μήκος 
της ισούται με την παρόχθια έκταση της 
αβγατής, ενώ το πλάτος της είναι όσο το 
μήκος ενός Καστοριανού καραβιού. Αποτελεί 
λοιπόν η αβγατή ένα είδος μακρόστενης  
"αιγιαλίτιδος ζώνης", όπου δεν δικαιούται να 
προσεγγίσει ξένο καράβι ή να αλιεύσει στα 

Και τα δύο είναι παλιά αρχοντικά, με διαφορετική όμως εξέλιξη στο πέρασμα του χρόνου. 
Το ένα κατοικείται και είναι σε καλή κατάσταση, ενώ το άλλο είναι εγκαταλειμμένο, έτοιμο 
να καταρρεύσει.
Ένα από τα γραφικότερα στενά (ούλτσα) 
της πόλης είναι η οδός Βυζαντίου, που 
από την παραλιακή οδό οδηγεί στην 
πλατεία της συνοικίας Ντουλτσό. Στο βάθος 
διακρίνεται το αρχοντικό των αδελφών 
Εμμανουήλ σε άριστη κατάσταση, ενώ 
αριστερά το αρχοντικό Μπασσάρα, που με 
χρονολογία κατασκευής 1750, χρειάζεται 
επείγουσα αναστήλωση. (Αριστερά)
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νερά της ή στον πυθμένα της, χωρίς την έγ- 
κριση του ιδιοκτήτη της. Είναι άγνωστο πού 
έχει τις ρίζες του και τις πηγές του το άγραφο 
αυτό δίκαιο που ίσχυε και εφαρμόζονταν στην 
περίοδο της τουρκοκρατίας στην Καστοριά 
και τη λίμνη της. Είναι όμως γεγονός, ότι έδι-
νε στα παραλίμνια σπίτια της ένα μεγάλο 
πλεονέκτημα και γι' αυτό η παραλίμνια 
κατοικημένη περιοχή θεωρείτο προνομιούχος 
ζώνη και τα οικόπεδά της περιζήτητα ως το 
1930, το έτος που κατασκευάσθηκε ο παρα-
λίμνιος δρόμος, οπότε η αβγατή και η γοητεία 
της έσβησαν για πάντα. Τα προσόντα που 
αποκτούσαν τα παραλίμνια σπίτια από την 
άμεση επαφή της ιδιοκτησίας τους με τη 

λίμνη ήταν πολλά και σημαντικά. Η εξυπηρέ-
τηση των αναγκών του σπιτιού με το πλύσιμο 
και λεύκασμα των ρούχων, με τη διατήρηση 
καραβιού που τότε διευκόλυνε πολύ την 
επικοινωνία με την αγορά, το αμπέλι, τις 
επισκέψεις φίλων και συγγενών και την 
προμήθεια νερού. Ήταν ακόμη η ψυχαγωγία 
με το ψάρεμα, με το κολύμπι, με την βραδινή 
ξεκούραση και το σεργιάνι της βαρκάδας. 
Στις αρχοντικές αβγατές κατασκευάζονταν 
ξύλινες εξέδρες που στηρίζονταν με πασ-
σάλους μπηγμένους στον πυθμένα της λίμ-
νης και λέγονταν "κιόσκια". Οι εξέδρες αυτές 
ήταν στεγασμένες και το πάτωμά τους ξύλινο 
με μόνιμα καρφωτά καθίσματα. Σε μια άκρη 
της αβγατής βρίσκονταν το "σγκάλωμα" του 
καραβιού, δηλαδή μια εσοχή της λίμνης που 
χωρούσε το καράβι και το προφύλαγε από τα 
κύματα. Στην άλλη άκρη υπήρχε η μικρή πέ- 
τρινη σκάλα, που έφτανε στην επιφάνεια της 
λίμνης και διευκόλυνε το γέμισμα της στάμ-
νας, το πλύσιμο των ρούχων, το κατέβασμα 
για το κολύμπι και την επιβίβαση και αποβί-
βαση των επιβατών του καραβιού. Η αβγατή 
ήταν το καύχημα και το καμάρι του αρχον-
τικού. 
Επιστρέφοντας και πάλι στα αρχοντικά - μετά 
την εκτενή αναφορά στις αβγατές - διαπι-
στώνουμε από την μελέτη των επιγραφών 
τους, ότι δεν σώζεται κανένα του 17ου αιώνα. 
Γι' αυτό ακριβώς η πληροφορία του 1660 
παραμένει μοναδική για την ύπαρξη πολυώ-
ροφων αρχοντικών (σαραγιών) στην Καστο-
ριά και μάλιστα στο γιαλό της λίμνης, που 
έκαναν μεγάλη εντύπωση σ' έναν τόσο πολυ-
ταξιδεμένο περιηγητή όπως ο Εβλιγιά Τσε-
λεμπή. 
Η κύρια απασχόληση των Καστοριανών κατά 
την περίοδο της τουρκοκρατίας ήταν - όπως 
και σήμερα - η γουναρική τέχνη, που ίσως 
την γνώριζαν από τη βυζαντινή εποχή. Το 
1520 ήδη υπήρχαν 700 οικιακές βιοτεχνίες 
γούνας, που σημαίνει, ότι η επεξεργασία της 
γούνας στην Καστοριά είχε αρχίσει πολύ 
νωρίτερα.
Το επάγγελμα ήταν και τότε πολύ προσοδο-
φόρο, αφού οι Τούρκοι έκαναν μεγάλη χρήση 
γουναρικών, που τα θεωρούσαν πολύτιμα 
αντικείμενα και ένδειξη πλούτου. Ο δυσβά-
σταχτος όμως ζυγός των τούρκων, οι διώξεις 
και η φορολογία, αναγκάζουν πολλούς Κα- 
στοριανούς να ξενιτευτούν στην Κωνσταντι-
νούπολη και σε άλλες πόλεις της Ευρώπης 

Ένα από τα πολλά παγώνια που 
εκτρέφονται στην Μονή της Παναγίας της 
Μαυριώτισας, που θεωρείται ότι ιδρύθηκε 
επί των ημερών του Αλεξίου Α΄ Κομνηνού 
(1081-1118) και απέχει 4 χιλ. από την πόλη.
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όπως στην Βενετία, τη Βιέννη, τη Λειψία, τη 
Μόσχα, την Βούδα, την Πέστη και άλλες. 
Ο καθηγητής Μουτσόπουλος, που ασχολή-
θηκε όσο κανείς άλλος με τα Αρχοντικά της 
Καστοριάς αναφέρει ότι "θα μπορούσαμε να 
υποθέσουμε με αρκετή προσέγγιση στην 
αλήθεια πως τα πρώτα αρχοντόσπιτα της 
Καστοριάς του 17ου αιώνα, από τα οποία δεν 
διασώθηκε κανένα, ανήκουν στην περίοδο 
της άνθησης του εμπορίου με όλες αυτές τις 
πόλεις. 
Η πρώτη αυτή περίοδος άνθησης του εμπο-
ρείου -στο οποίο εμπόριο κατά περίεργο τρό-
πο δεν αναφέρεται πουθενά στην αλληλο-
γραφία η γούνα- κράτησε μέχρι τη Συνθήκη 
του Πασσάροβιτς (1728). Με τη συνθήκη 
αυτή τα σύνορα της Αυστροουγγαρίας επε-
κτάθηκαν μέχρι το Βελιγράδι και διευρύν-
θηκαν οι οικονομικές σχέσεις των Ελλήνων 
με τις ευρωπαϊκές χώρες. 
Μετά αρχίζει η δεύτερη περίοδος οικονομικής 
άνθησης που καλύπτει τον 18ο αιώνα, κατά 
την οποία έχουμε πλήθος αρχοντικών. Ο λό- 
γος που πολλά από τα παλιότερα αρχοντικά 
της Καστοριάς δεν υπάρχουν πια είναι, ότι 
σχεδόν ποτέ δεν παρέμεναν στους αρχικούς 
ιδιοκτήτες και ιδρυτές τους είτε επειδή τα 
πουλούσαν είτε γιατί με τις αποδημίες τους οι 
Καστοριανοί τα άφηναν κλειδαμπαρωμένα, 

ό,τι χειρότερο δηλαδή για τη διατήρηση των 
παλιών κατασκευών".
Από τα τέλη του 17ου αιώνα τα πράγματα 
ησυχάζουν κάπως στην Καστοριά και αρχίζει 
η επιστροφή των αποδήμων Καστοριανών, 
που είναι πια πλούσιοι και σοφότεροι από 
την εμπειρία, την επαφή και την αναμέτρησή 
τους με τον δυτικό πολιτισμό. Όλοι αυτοί οι 
απόδημοι, μαζί με τους πλούσιους ντόπιους  
αποτέλεσαν τον πυρήνα μιας νέας αστικής 
τάξης, που σε κάθε της εκδήλωση ήθελε να 
εκφράζει το φιλελεύθερο πνεύμα και το κέφι 
της για τη χαρά της ζωής.
Μια χαρακτηριστική εικόνα αυτής της τάσης 
μας δίνει ο Pouqueville, που επισκέφθηκε την 
Καστοριά κατά τα τέλη του 18ου αιώνα και 
περιγράφει μια δεξίωση των Ελλήνων προ-
κρίτων της πόλεως στο Επισκοπικό Μέγαρο. 
“Ήταν λοιπόν όλοι πλούσιοι έμποροι, που 
διατηρούσαν εμπορικούς οίκους σε πόλεις 
του εξωτερικού, άλλοι μιλούσαν γερμανικά, 

Πολύ λίγες πόλεις στην Ελλάδα μπορούν 
να καυχηθούν για γραφικότητα αντίστοιχη 
αυτής που διαθέτει η Καστοριά. Στο σημείο 
αυτό της πόλης ακόμη και κάποιες 
σύγχρονες οικοδομές, ελάχιστα 
επηρεάζουν την παραδοσιακή 
αρχιτεκτονική ταυτότητα.
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άλλοι σλαβικά και άλλοι ιταλικά, όλοι όμως 
χειρίζονταν θαυμάσια την Ελληνική γλώσσα. 
Παρά τις συνήθειες που είχαν αποκτήσει στο 
εξωτερικό εμφανίζονταν μπροστά στον 
Μητροπολίτη  με ταπεινότητα, προσκυνούσαν 
και φιλούσαν το χέρι και μετά λάβαιναν την 
ευλογία του με μια εθιμοτυπία αρχαίας 
λατρείας”.
Την εποχή όμως εκείνη επικρατούσε μια 
κοινωνία κλειστή, με όρια αδιάβατα ανάμεσα 
στις τάξεις. Οι δεσμοί της οικογένειας που 
αποτελούσε το βασικό κύτταρο της κοινωνίας 
ήταν αυστηρά πατριαρχικοί και η εστία, το 
σπίτι, ήταν το όριο απ' όπου άρχιζε και 
τελείωνε όλος ο κόσμος και η δραστηριότητα 
των περισσότερων μελών της οικογένειας.

Για τους λόγους αυτούς οι πλούσιοι ραγιάδες 
έδωσαν στο σπίτι τους μορφή και διαστάσεις 
τέτοιες, ώστε να μπορούν να χαρούν τα αγα-
θά τους μέσα σε μια ψευδαίσθηση ελευ-
θερίας.

ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΑΛΕΞΙΟΥ ΒΕΡΓΟΥΛΑ
ΜΙΑ ΕΜΠΕΙΡΙΑ ΜΟΝΑΔΙΚΗ

Δ εν ξέρουμε πόσο ήταν ψευδαίσθηση ή 
αληθινή αίσθηση αρχοντιάς και παλιού 

μεγαλείου, η εμπειρία όμως της παραμονής 
μας στον ξενώνα  "Αρχοντικό του Αλέξιου 
Βέργουλα"  ήταν και παραμένει μοναδική και 
ενεπανάληπτη. Μόνον έτσι -ως μοναδικό και 
ανεπανάληπτο- μπορεί να χαρακτηρισθεί και 
το πρωϊνό ξύπνημα απέναντι από τη λίμνη.
Το δωμάτιό μας βρίσκεται στον δεύτερο 
όροφο του αρχοντικού με θέα ανεμπόδιστη 
στην ανατολική, νότια και δυτική πλευρά της 
λίμνης, που αρχίζει 200 μόλις μέτρα παρα-
κάτω. Η ανοιξιάτικη μέρα στις αρχές του 
Μάρτη ξεκινάει γύρω στις 7. Είναι τότε, που 
το πρώτο φως της ανατολής διαλύει το μισο-
σκόταδο πάνω από τη λίμνη, που οι πρώτες 
ακτίνες σημαδεύουν απέναντι μακρυά μια 
συστάδα από λεύκες και τις κάνουν κατακόκ-
κινες. Ήλιο εμείς δεν βλέπουμε ακόμα. Εξα-

Εσωτερικό δωματίου του δευτέρου 
ορόφου, με μεγάλα παράθυρα στη σειρά, 
που εξασφαλίζουν άπλετο φως και 
απεριόριστη θέα στη λίμνη. Εξαιρετικής 
κατασκευής είναι το διπλό ξύλινο κρεββάτι 
από μασσίφ ξύλο και ο περίφημος 
χειροποίητος ξυλόγλυπτος καθρέφτης. 

Εσωτερικό δωματίου του ξενώνα. Μια 
μικρή γωνιά που φέρνει στο νου παλιά, 
ρομαντικά μυθιστορήματα. (Δεξιά)
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κολουθεί να είναι κρυμμένος πίσω από το 
λόφο του Αη-Θανάση, που δεσπόζει απέ-
ναντί μας με το ομώνυμο εκκλησάκι στην 
κο-ρυφή του, που με υψόμετρο 880μ. 
βρίσκεται στο ίδιο ύψος με την Πρέσπα.
Χρειάζεται είκοσι περίπου λεπτά για να 
σκαρφαλώσει ο ήλιος ως την κορφή του 
λόφου και να προβάλει ολόκληρος. Περνάν 
μέσα από τα σιδερόφρακτα παράθυρα του 
αρχοντικού οι ακτίνες του και παιχνιδίζουν με 
αντικείμενα του χώρου, δίνουν όγκο και 
υπόσταση στα περίφημα χειροποίητα σκαλί-
σματα του επιβλητικού ξύλινου καθρέπτη 
πάνω από το κρεββάτι, χαρίζουν φως και 
ζωντάνια σ' όλα τα χρώματα του δωματίου.
Παρατηρώ μια-μια τις λεπτομέρειες του 

χώρου αυτού που περάσαμε τη νύχτα. Δια-
στάσεις πραγματικά αρχοντικές, που μας 
θυμίζουν τις συνθήκες που είχαν συνηθίσει 
να ζουν οι αρχικοί του οικιστές, χωρίς τη 
μιζέρια και τσιγκουνιά, που έχουν εισβάλει ως 
πρότυπα στις σύγχρονες οικιστικές αντιλή-
ψεις. Το πάτωμα είναι ξύλινο, συμπαγές, 
χωρίς τριγμούς και εμφανείς φθορές, είναι 
κάτι παραπάνω από βέβαιο, ότι τα παλιά 
αθάνατα υλικά, που με τόση εμπειρία και 
τέχνη χρησιμοποιούσαν οι αξέχαστοι εκείνοι 
τεχνίτες του παρελθόντος, συντηρήθηκαν και 
στις μέρες μας με την ίδια αγάπη και προσοχή 
και εξακολουθούν να χρησιμοποιούνται, 
άφθαρτα στο πέρασμα του χρόνου.
Τα παντζούρια είναι ξύλινα και βαρειά, άριστα 
συντηρημένα, ο ιδιαίτερος μηχανισμός που 
ανοίγουν και κλείνουν έχει αποκατασταθεί 
από ηλικιωμένο μερακλή τεχνίτη και παρα-
μένει αναλλοίωτος όπως ήταν κάποτε.

Τα φωτιστικά είναι έξοχης ποιότητας και ρίχ-
νουν γύρω τους ένα απαλό φως, ο χώρος του 
μπάνιου είναι αθέατος πίσω από τις ξύλινες 
πόρτες της μεσάντρας, καθετί γύρω μας απο-
πνέει μια αίσθηση αρχοντιάς μοναδικής και 
πρωτόγνωρης. Ο δεύτερος αυτός όροφος 
χρησίμευε από το ζεύγος Αλέξιου Βέργουλα 
ως καλοκαιρινή διαμονή. Στον δεύτερο όρο-
φο των Καστοριανών αρχοντικών υπάρχουν 
πάντα τα καλοκαιρινά δωμάτια, οι "καλοί 
οντάδες", που τα παράθυρά τους ήταν πάντα 
μεγαλύτερα από τα χειμωνιάτικα παράθυρα 
του πρώτου ορόφου.
Επίσης στον δεύτερο όροφο υπάρχει και ο 
ενιαίος χώρος υποδοχής, ο "Δοξάτος" όπου 
γίνονταν οι χαρές, οι χοροεσπερίδες και οι 

δεξιώσεις του σπιτιού, ενώ τα ανύπαντρα κο- 
ρίτσια, κρυμμένα πίσω από τα ξύλινα καφάσια 
στο πατάρι του “παρθενώνα”, του γυναικείου 
δηλαδή χώρου, παρακολουθούσαν και κου-
τσομπόλευαν τους χορευτές. 
Έτσι όπως είμαστε καθισμένοι στον δοξάτο 
του αρχοντικού του Βέργουλα, προσπαθούμε 
με την φαντασία μας να ανακαλέσουμε τις 
γλαφυρότατες εκείνες στιγμές και σκηνές του 
παρελθόντος, με τους μυστηριακούς φωτι-
σμούς των κεριών και της γκαζόλαμπας, την 
επισημότητα που επικρατούσε, την ιεραρχία 
και το πρωτόκολλο, τις φιλοφρονήσεις των 
καλεσμένων προς τον άρχοντα του σπιτιού 
και την οικοδέσποινα, την αφοσίωση των 
μουσικών στη διασκέδαση των συνδαιτη-
μόνων, τις τελετουργικές κινήσεις του σερβι-
ρίσματος στα πορσελάνινα ευρωπαϊκά σερ-
βίτσια και στα κρυστάλλινα ποτήρια, τις 
γεμάτες χάρη χορευτικές φιγούρες των χο- 

Ένας από τους χώρους υποδοχής, με όλα 
αυτά τα στοιχεία και αντικείμενα που του 
χαρίζουν αρχοντιά και γραφικότητα.

Μερικές ακτίνες ήλιου διεισδύουν από το 
μικρό καγκελόφρακτο παράθυρο  και 
αποκαλύπτουν το πάχος του φρουριακού 
τοίχου που φτάνει σχεδόν το ένα μέτρο.

Είτε στο ξεκίνημα της μέρας με το υπέροχο 
πρωινό είτε στις ατελείωτες ώρες της νύχ-
τας με τα ζεστά πιάτα και τα θαυμάσια κρα-
σιά, ο χώρος εστίασης στο Αρχοντικό του 
Βέργουλα, αποπνέει την γραφικότητα και 
την αίγλη του παρελθόντος.
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ρευτών, με τις επίσημες ενδυμασίες, τις υπο-
κλίσεις και τα χειροφιλήματά τους, όλη εκείνη 
την μακρινή ρομαντική ατμόσφαιρα, που 
είναι αδύνατο στις μέρες μας να συναντήσει 
κανείς.
Μα αν είναι αδύνατο να ανακαλέσει κανείς 
στις λεπτομέρειές της την παλιά εκείνη ατμό-
σφαιρα των Αρχοντικών της Καστοριάς, είναι 
εν τούτοις εξαιρετικό προνόμιο να μπορεί 
στις μέρες μας να διαμένει και να κινείται 
στους χώρους του Αρχοντικού του Βέργουλα. 
Σε κάθε σημείο του εκπληκτικού αυτού κτί-
σματος των 700 τετ.μέτρων, σε κάθε γωνιά 
σε κάθε κόχη, αισθάνεται κανείς το ανεξίτηλο 
άρωμα του παρελθόντος, όλα προκαλούν το 
θαυμασμό μας και μας εντυπωσιάζουν , και 
εύλογα αναρωτιόμαστε ποια συναρπαστική 
ιστορία κρύβεται πίσω απ΄αυτό το αρχιτεκτο-
νικό μνημείο, που  ζωντανεύει στις μέρες μας, 
τις ανεπανάληπτες εκείνες εποχές της Κα- 
στοριανής αρχοντιάς και παράδοσης.
-Άς ανοίξουμε ένα μπουκάλι κόκκινο κρασί κι 
άς θυμηθούμε, λέει ο Τάσος Σφηναρολάκης 
Τεράστια τραπέζια από χοντρό ατόφιο ξύλο, 

τοίχοι από πέτρα με ενδιάμεσες ξυλοδεσιές, 
παμπάλαια καδρόνια στο ταβάνι, παράθυρα 
μικρά σαν πολεμίστρες με κάγκελα χοντρά. 
Βρισκόμαστε στο ισόγειο του αρχοντικού, στο 
εστιατόριο , μα πιο πολύ έχουμε την αίσθηση, 
ότι είμαστε στο εσωτερικό κάποιου πύργου 
μεσαιωνικού. 
Όλα άρχισαν το 1857, όταν ο Αλέξιος Βέρ-
γουλας, με το έμπειρο μάτι του κατασκευα-
στή αρχοντικών - που ήταν η δουλειά του - 
εντυπωσιάστηκε από τη θέση αυτού του 
βράχου, που αγνάντευε τη λίμνη από ψηλά. 
Είχε στη δούλεψή του ο Βέργουλας συνερ-
γείο 140 μαστόρων. Μάζεψε πρώτα τους 
νταμαρτζήδες που ξεκίνησαν να σκάβουνε το 
βράχο κι αμέσως μετά τους μαρμαράδες - 
πελεκάνους, τους χτιστάδες, τους σοβα-
τζήδες και τους μαντεμιτζήδες. Μπήκαν στο 

Αρχοντικό Σκούταρη. με χρονολογία 
κατασκευής στα μέσα του 18ου αιώνα, ένα 
από τα καλύτερα διατηρημένα και 
προσβάσιμα αρχοντικά, πολύ κοντά στον 
παραλιακό δρόμο.
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βράχο τα θεμέλια, υψώθηκαν οι τοίχοι, γίνανε 
τα αμπάρια κι οι κρυψώνες, τα κρυφά περά-
σματα κι οι έξοδοι κινδύνου, ο έρημος ως τότε 
βράχος άρχισε να αποχτάει σχήμα και μορ-
φή. Ύστερα ήρθαν οι μαραγκοί, οι ξυλογ-
λύπτες - ταλιαδόροι κι οι ζωγράφοι, κάθε 
μέρα το σπίτι ομόρφαινε όλο και περισσό-
τερο, μπήκε σκεπή, ήρθαν και τα αφεντικά 
και άρχισαν να κατοικούνε. Εύποροι καθώς 
ήταν και χωρίς παιδιά, το ζεύγος Βέργουλα 
άνοιξε τις πόρτες του σπιτιού του στην 
κοινωνία της Καστοριάς. Έπαιρναν κι έδιναν 
τα γλέντια στις μεγάλες σάλες του σπιτιού, 
πριν λίγα μόλις χρόνια οι πιο ηλικιωμένοι 
θυμούνται με νοσταλγία τις λαμπρές εκείνες 
μέρες…
Μια και δεν υπήρχαν παιδιά να διαδεχθούν 
τους νοικοκύρηδες και να το φροντίσουν, άρ- 
χισε σιγά-σιγά το αρχοντικό να παραδίδεται 
στη φθορά του χρόνου... 
Το Αρχοντικό του Βέργουλα το γνώρισα στη 
δεκαετία του 60΄-70΄. Ήταν τότε, που μαθητής 
ακόμα Γυμνασίου κρατούσα εκεί δωμάτιο, για 
να αποφεύγω τις μετακινήσεις στις σκληρές 
εκείνες χειμωνιάτικες νύχτες, θυμάται ο Τάσος 
Σφηναρολάκης. Μέσα σε ένα τέτοιο πελώριο 
χτίσμα, με τόσα παλιά αντικείμενα και παρελ-
θόν γύρω μου, νόμιζα πως ζούσα σε άλλη 
εποχή. Ένιωθα καθημερινά τη φθορά και την 
ερήμωση και ήμουν τότε ανήμπορος να κάνω 
κάτι. Κάθε μέρα το γέρικο αρχοντικό έμπαινε 
και πιο πολύ μέσα στη ζωή μου, ήξερα πια 
την κάθε του γωνιά, όσο κι αν ήταν μικρή και 
μυστική, όπως εκείνη τη δίοδο την κρυφή, 
που σε περίπτωση ανάγκης σε έβγαζε στο 
δρόμο και σε έσωζε από τους Τούρκους.
Ήταν έφηβος ακόμα τότε ο Τάσος μα η μεγά-
λη, η παράλογη, όπως ακουγόταν απόφαση , 
είχε σφραγίσει ανεξίτηλα το μυαλό και την 
ψυχή του :
Το Αρχοντικό του Βέργουλα έπρεπε να 
ξαναρχίσει να λάμπει όπως παλιά. 
Το αγόρασε από την τελευταία κληρονόμο,  
εργάστηκε σκληρά, προσεκτικά αλλά και ευ- 
χάριστα για τεσσεράμιση χρόνια. Με υπομο-
νή και μεθοδικότητα συγκέντρωσε όλα τα 
παλιά αντικείμενα, τα φρόντισε, αφαίρεσε τις 
φθορές και τα έκανε σαν καινούργια.
-Τίποτα δεν πετούσα, τίποτα δεν θεωρούσα 
άχρηστο ή περιττό, αντίθετα πίστευα πως όλα 
είχαν γίνει και υπήρχαν για να εξυπηρετούν 
κάποια συγκεκριμένη καθημερινή ανάγκη με 
τον πιο σοφό και ισορροπημένο τρόπο. Αυτό 

ήταν τελικά, που έδινε τόση χάρη και αρμονία 
στις επιλογές και στις λύσεις των παλιών. Και 
στις ελάχιστες όμως περιπτώσεις που χρειά-
στηκε να αντικαταστήσω τα αυθεντικά δομικά 
υλικά, η αντικατάσταση έγινε με καινούργια, 
που είχαν πάλι τον ίδιο τόπο προέλευσης και 
τον ίδιο τρόπο κατασκευής. 
Το 1999 με την βοήθεια και μιας επιδότησης 
από τον αναπτυξιακό νομό, το Αρχοντικό του 
Βέργουλα, 142 ακριβώς χρόνια μετά την 
χρονολογία κτίσης του, ανοίγει διάπλατα τις 
βαριές του πόρτες, ως Ξενώνας 12 δωμα-
τίων. Το φώς του ήλιου διαπερνά και πάλι τα 
μικρά και μεγάλα σιδερόφραχτα παράθυρα, 
εισχωρεί και φωτίζει τις γωνιές στους πέτρι-
νους τοίχους, δίνει ζωή στα παλιά αντικείμενα 
και στην παραδοσιακή επίπλωση, η παλιά 
αρχοντιά αναβιώνει, ορατή σε κάθε λεπτο-
μέρεια, οι παλιοί του ένοικοι που το επισκέπ-
τονται, ικανοποιούνται βαθειά και συγκινούν-
ται, ζωντανεύει γύρω η γειτονιά, οι όμορφες 
μέρες του παρελθόντος ξαναγυρίζουν.
Μακραίνει η νύχτα, τα ποτήρια αδειάζουν και 
γεμίζουν με κόκκινο ξινόμαυρο Αμυνταίου , 
ρωμαλέο κρασί, με πλούσια γεύση και τανί-
νες. Στην άλλη άκρη του "μεσαιωνικού τραπε-
ζιού", ο Τάσος μου γνέφει "στην υγειά μας", 
κάθομαι και τον παρακολουθώ χαμογελαστό 
και ευτυχισμένο μέσα στο δημιούργημά του 
και ανάμεσα σε φίλους ορεσίβιους, φωτο-
γράφους και φυσιολάτρες, που είναι πια και 
δικοί μας φίλοι.
Ωραίες πίτες συνοδεύουν το κρασάκι μας, 
φτιαγμένες με πολλή υπομονή και τέχνη, 
οχτώ φύλλα πάνω και οχτώ φύλλα κάτω, 
όπως το θέλει η παράδοση. Έχουμε ακόμα 
δίπλα μας τυρί με γεύση υπέροχη, αυγά από 
κότα ελεύθερη και χόρτα του βουνού, ψωμί 
με προζύμι ψημένο στον ξυλόφουρνο. Δεν 
σταματάει να γεμίζει το τραπέζι μας ο Τάσος, 
φέρνει πιάτα ζεστά, λαχταριστά, τι να πρω-
τοφάει κανείς, πόσα πράγματα χρειάζεται για 
να πιεί ένα κρασάκι;

ΠΕΡΙΠΛΑΝΗΣΗ ΣΤΑ ΑΡΧΟΝΤΙΚΑ. 
ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΚΑΙ 
ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΙΣΜΟΙ

Ε κτός από το καθημερινό καλημέρισμα 
του ήλιου στα παράθυρά μας και τη 

νυσταγμένη ακόμα λίμνη απέναντί μας, ένα 
από τα πιο ενδιαφέροντα στοιχεία στο 
ξεκίνημα της μέρας είναι το υψηλής ποιό-
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τητας πρωινό στον εξαίρετο χώρο εστίασης 
του Αρχοντικού. Ό,τι προσφέρεται είναι αγνό 
και νόστιμο, οι παραδοσιακές πίτες, το ψωμί 
με προζύμι στον ξυλόφουρνο, το μέλι και οι 
σπιτικές μαρμελάδες, τα ολόφρεσκα αυγά, το 
γάλα και ο φυσικός χυμός, το κέϊκ, η πάστα 
φλώρα και τα κουλουράκια με παραδοσιακές 
συνταγές.
-Ο Τάσος Σφηναρολάκης αποδίδει ιδιαίτερη 
σημασία όχι μόνον στην ποιότητα των πρώ-
των υλών αλλά και στον τρόπο παρασκευής 
των διαφόρων εδεσμάτων. Την γενικότερη 
φιλοσοφία του αποτυπώνει με την φράση : 
"Απευθύνομαι σε όσους επισκέπτες θέλουν 
να κατοικήσουν και να ζήσουν το Αρχοντικό 
με όλες τους τις αισθήσεις και όχι σε αυτούς 
που ενδιαφέρονται να νοικιάσουν ένα δωμά-
τιο απλά για να υπηρετήσουν τις ανάγκες του 
ύπνου τους” .
Μετά το πρωινό , τον καφέ και τα ροφήματα 
ο Τάσος συνήθως θυσιάζει δουλειές και υπο-
χρεώσεις και μας συνοδεύει στις πολύωρες 
περιπλανήσεις μας στην πόλη της Καστο-
ριάς, στο Ντουλτσό - την κατεξοχήν συνοικία 
των αρχοντικών - και το Απόζαρι. Σε όλες 
αυτές τις περιηγήσεις δεκάδες αρχοντικά, 
νεοκλασικά αλλά και παλιά λαϊκά σπίτια 
εμφανίζονται στα μάτια μας, άλλα ερειπω-

μένα και έτοιμα να καταρρεύσουν, άλλα 
όρθια ακόμη αλλά κλειδαμπαρωμένα, μερικά 
σε άριστη κατάσταση - που σημαίνει ότι 
κατοικούνται - και κάποια άλλα - ελάχιστα-  
που αναστηλώνονται.
Τα περισσότερα από αυτά - που ίσως είναι 
γύρω στα 150 , έχουν κηρυχθεί - και πολύ 
σωστά- ως "διατηρητέα", κυρίως από την 4η 
Εφορεία Νεοτέρων Μνημείων του Υπουρ-
γείου Πολιτισμού. 

Νοτιοανατολική πλευρά του αρχοντικού των 
αδελφών Εμμανουήλ. Με χρονολία 
κατασκευής 1750 είναι από τα πιο όμορφα 
αρχοντικά της Καστοριάς, με τεράστιους 
μαντρότοιχους που κρύβουν την αυλή. Στις 
δύο πλευρές έχει τριγωνικά σαχνισιά, που 
υποδηλώνουν την ικανότητα των μαστόρων 
τόσο στη σχεδίαση όσο και στην 
κατασκευή.

Αρχοντικό Μπασσάρα. Μέχρι το 1888 είχε 
και τρίτο όροφο, ο οποίος κατέρρευσε. είναι 
χαρακτηριστικό δείγμα παλιού αρχοντικού, 
με το αντιπροσωπευτικό δοξάτο στο Β΄ 
όροφο. Το σαχνισί στηρίζεται πάνω σε 
ξύλινα στηρίγματα με σκαλισμένα 
γεωμετρικά σχέδια. (Δεξιά)



AÑ×ÏÍÔÉÊÁ ÊÁÓÔÏÑÉÁÓ 195



ÅËËÇÍÉÊÏ ÐÁÍÏÑÁÌÁ, ÔÅÕ×ÏÓ 21ï, 2001196

Τι σημαίνει όμως για ένα κτίσμα ο όρος 
"διατηρητέο"; Σημαίνει με πολύ απλά λόγια 
ότι κάθε επέμβαση είτε στο εσωτερικό είτε 
στο εξωτερικό του κτιρίου πρέπει να εγκρί-
νεται από την αρμόδια υπηρεσία. Εννοείται, 
ότι ένα διατηρητέο είναι αδύνατο να κατεδα-
φισθεί με πρωτοβουλία του ιδιοκτήτη του, 
εκτός εάν κριθεί "κατεδαφιστέο", ως ετοιμόρ-
ροπο και επικίνδυνο. Θυμάμαι έναν αφο-
ρισμό, που διάβασα κάποτε σε ένα άρθρο και 
αρχικά μου είχε φανεί ως παραδοξολογία: "Ο 
ασφαλέστερος τρόπος για να ερειπωθεί ή να 
καταστραφεί ένα κτίριο, είναι να χαρακτη-
ρισθεί διατηρητέο". 
Μεταφέρω αυτόν τον αφορισμό και τον 
εφαρμόζω στην πόλη της Καστοριάς και σε 
αναρίθμητες άλλες ανάλογες περιπτώσεις σ' 
όλη τη χώρα. Πόσοι ιδιοκτήτες διατηρητέων 
έχουν την οικονομική δυνατότητα να τα 
αναπλάσσουν, αναστηλώσουν, εξωραΐσουν 
και συντηρήσουν σύμφωνα με τις προβλεπό-
μενες διατάξεις; Ελάχιστοι. Αλλά κι αυτοί για 
ποιο λόγο να το κάνουν; Απλά για να κατοική-
σουν σ' ένα τεράστιο - συνήθως - και με ελά-
χιστες σύγχρονες ανέσεις σπίτι; Είναι ακόμη 
πρόσφατη στη μνήμη μου η πικρία του 
Βασίλειου Ευθυμιάδη, απόγονου της ομώ-
νυμης ιστορικής οικογενείας των Αμπελα-

κίων, που με δικά του αποκλειστικά μέσα 
πασχίζει να διατηρήσει αλώβητο από τη φθο-
ρά του χρόνου, ένα από τα λαμπρότερα δείγ-
ματα της αρχιτεκτονικής μας παράδοσης.
Επανερχόμαστε στην Καστοριά. Ίσως καμιά 
άλλη πόλη της Ελλάδας δεν διαθέτει τόσα 
πολλά και τόσο σημαντικά παραδοσιακά 
οικήματα. Μ' ένα μακρόπνοο και εμπνευ-
σμένο σχεδιασμό της πολιτείας θα μπορού-
σαν ίσως να σωθούν τα περισσότερα και να 

Ίσως δεν υπάρχει σε όλη την Καστοριά 
εικόνα που να απεικονίζει με σκληρότερο 
τρόπο την αντίφαση της σύγχρονης εποχής. 
Διατηρώντας ανεξίτηλο το χρώμα του - 
ποιός ξέρει από πότε - το παλιό ερειπωμένο 
αρχοντικό ασφυκτιά ανάμεσα στο μπετόν 
της σύγχρονης “αισθητικής”. Επειδή έχει 
την ατυχία να βρίσκεται στην παραλιακή 
λεωφόρο, σ΄ ένα από τα κεντρικότερα και 
ακριβότερα σημεία της Καστοριάς είναι 
αμφίβολο αν και πόσο θα παραμείνει στην 
θέση του.

Πλατεία Ντουλτσό. Σε πρώτο πλάνο το 
αρχοντικό Γάκη του 1863 και αμέσως μετά 
το αρχοντικό Πουλιόπουλου και τα δύο σε 
πολύ καλή κατάσταση. (Δεξιά)
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αξιοποιηθούν είτε ως κατοικίες είτε ως κέντρα 
πολιτισμού είτε και ως ξενώνες, κατά το 
πρότυπο του Αρχοντικού του Βέργουλα. Κά- 
ποια από τα κίνητρα θα μπορούσαν να 
περιλαμβάνουν δανειοδοτήσεις με ευνοϊκούς 
όρους, επιδοτήσεις, δυνατότητα μεταφοράς 
συντελεστή δόμησης, ελαστικότητα ως προς 
κάποιες εσωτερικές διαρρυθμίσεις. 
Σίγουρα όλα αυτά έχουν κόστος. Φαντασθείτε 
όμως τα αποτελέσματα σε βάθος χρόνου, πχ 
μιας δεκαετίας. Κάποιες προικισμένες περιο-
χές της Ελληνικής περιφέρειας, όπως η 
Καστοριά, θα αναδείκνυαν τους κρυμμένους 
θησαυρούς τους, με πολλαπλά αυτονόητα 
οφέλη για όλους. Άλλωστε το σημαντικότερο 
προϊόν που διαθέτει αυτός ο τόπος, από τα 
βάθη των αιώνων ως τα νεώτερα χρόνια, 
είναι ο πολιτισμός. Καμιά άλλη χώρα στον 
κόσμο δεν μπορεί να καυχηθεί για μια τόσο 
μεγαλειώδη συγκέντρωση στοιχείων πολιτι-
σμού στη διαδρομή της ιστορίας της. Δεν θα' 
πρεπε λοιπόν σ' αυτό το σπουδαιότερο 
"εξαγώγιμο προϊόν" μας να έχουμε εδώ και 
πολλά χρόνια επικεντρώσει τις μεγαλύτερες 
επενδύσεις μας;
Επιστρέφουμε στην Καστοριανή πραγματι-
κότητα. Για να είμαστε ακριβοδίκαιοι, οφεί-
λουμε να πιστώσουμε στο Υπουργείο Πολιτι-

σμού κάποιες σημαντικές πρωτοβουλίες, 
που ήδη έχουν δρομολογηθεί ή βρίσκονται σε 
φάση ολοκλήρωσης. Οι πρωτοβουλίες αυτές 
θα οδηγήσουν στην ανάπλαση και ανάδειξη 
ως Κέντρων Πολιτισμού, τουλάχιστον τρία 
αρχοντικά της Καστοριάς, τα αρχοντικά του 
"Σαπουντζή" και "Τσιατσαπά" στην συνοικία 
Απόζαρι και το αρχοντικό του "Νατζή" στην 
συνοικία Ντουλτσό. Αν βέβαια οι πρωτο-
βουλίες αυτές είχαν εκδηλωθεί πιο έγκαιρα, 
κάποια από τα ωραιότερα αρχοντικά της 
Καστοριάς θα εξακολουθούσαν να υπάρ-
χουν. Έστω και καθυστερημένα όμως εξακο-
λουθεί να διατηρείται η ελπίδα, ότι θα 
επιβιώσουν αρκετά.
Η αισιοδοξία αυτή γίνεται ακόμη μεγαλύτερη, 
καθώς παρακολουθούμε τις εξαιρετικές εργα-
σίες αποκατάστασης, που ολοκληρώνονται 

Η πλατεία “Ντουλτσό” , η σημαντικότερη 
της Καστοριάς, περιστοιχισμένη από παλιά 
σπίτια και αρχοντικά, διατηρεί σε μεγάλο 
βαθμό την αίγλη του παρελθόντος.

Γραφικότατο στενό δρομάκι της Καστοριάς, 
με όλα τα χαρακτηριστικά στοιχεία, όπως 
το καλντερίμι και το γνώριμο σαχνισί των 
παλιών σπιτιών. (Δεξιά)
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ήδη στο δεύτερο αρχοντικό που έχτισε ο 
Αλέξιος Βέργουλας, ακριβώς δίπλα στον 
ομώνυμο ξενώνα. Το αρχοντικό αυτό, που 
δωρήθηκε από τους κληρονόμους στον Δήμο 
Καστοριάς, προορίζεται για πολλαπλές 
πολιτιστικές χρήσεις.
Εξίσου καλή τύχη όμως έχει και το τρίτο 
Βεργουλέϊκο (ή Βεργουλάδικο) αρχοντικό, 
που χτίσθηκε από τον Βέργουλα την περίοδο 
1857-1858. Ορθώνεται ακριβώς κάτω από 
τον ξενώνα και, καθώς κατοικείται από 
κληρονόμους, εξακολουθεί να βρίσκεται σε 
καλή κατάσταση. Και τα τρία αυτά αρχοντικά 
εμφανίζουν μια καταπληκτική ομοιότητα 
μεταξύ τους στο σχέδιο, στις διαστάσεις και 
στο ύψος, πράγμα που οδηγεί στο συμπέ-
ρασμα, ότι υπήρχε ένα βασικό αρχιτεκτονικό 
σχέδιο, που εφαρμόσθηκε. 
Όλα τα αρχοντικά θεμελιώθηκαν πάνω στο 
βράχο και έχουν μια πλακόστρωτη αυλή με 
πλάκες από την Τσούκα. Η τοιχοποιϊα είναι 
από μεγάλα λιθάρια μισοπελεκημένα και εξω-
τερικά μονάχα αρμολογημένα με ασβεστοκο-
νίαμα. Η βαρειά αυτή τοιχοποιϊα, που θυμίζει 
έντονα φρουριακή κατασκευή, συναντάται 
στους χαμηλούς ορόφους, όπου βρίσκονται 
τα χειμερινά δωμάτια με τα τζάκια και τα 
μικρά καγκελόφρακτα παράθυρα, που εξα-
σφάλιζαν τους ενοίκους από εξωτερικούς 
κινδύνους. Στον τελευταίο όροφο με τα θερινά 
δωμάτια, τα παράθυρα μεγαλώνουν και ένα 
τμήμα των τοίχων, ιδιαίτερα αυτό που προ- 
εξέχει είναι κατασκευασμένο με "τσατμά", 
ελαφρότερη κατασκευή που αποτελείται 
εσωτερικά και εξωτερικά από ξύλινα πηχάκια, 
με ενδιάμεσα υλικά λάσπη και πέτρες. Εξω-
τερικά ο τσατμάς είναι σοβαντισμένος με μίγ-
μα από άχυρο, ασβέστη και άμμο.
Τα αρχοντικά του Βέργουλα με τον έντονα 
φρουριακό τους χαρακτήρα και την απουσία 
"σαχνισιών" (προεξοχών) και φαρδειών γει-
σωμάτων της στέγης, αποτελούν αρχιτεκτο-
νικό τύπο, που εμφανίζεται σε μεταγενέστε-
ρα αρχοντικά.
Αν θέλαμε να συνοψίσουμε για τα αρχοντικά 
της Καστοριάς, θα λέγαμε, ότι ήταν βασικά 
διώροφα (ισόγειο με όροφο). Έχουμε όμως 
και παραδείγματα τριώροφων αρχοντικών. 
Σύμφωνα με τον καθηγητή Μουτσόπουλο, το 
ισόγειο και ο όροφος ήταν συνήθως πετρό-
χτιστα με ελάχιστες σχισμές (αεραγωγούς) 
στο ισόγειο και λίγα μικρά παράθυρα στον 
ημιώροφο και τον όροφο. Ο δεύτερος όρο-

φος ήταν χτισμένος με ελαφρότερα υλικά, 
ιδιαίτερα το τμήμα  που έβλεπε προς την 
εσωτερική αυλή ή τη λίμνη, καθώς και όλα τα 
σαχνισιά και φωτιζόταν με διπλή σειρά 
παραθύρων. Η διαφοροποίηση του ισογείου 
και του ορόφου που ήταν χτισμένα με λιθο-
δομή, από τον τελευταίο όροφο, που ήταν 
χτισμένος με ασβεστοχρισμένο τσατμά, με 
πολλά και μεγάλα ανοίγματα και με έντονο 
γείσωμα της στέγης, δημιουργεί τη χαρακτη-
ριστική μορφολογία των αρχοντικών της 
Καστοριάς.
Όσον αφορά τη λειτουργία των αρχοντικών 
της Καστοριάς, από την εποχή που εμφα-
νίστηκαν (17ος αιώνας) μέχρι τον 19ο παρα-
μένει βασικά η ίδια: στο ισόγειο βοηθητικά και 
αποθήκες, στον ημιώροφο χειμωνιάτικα που 
επικοινωνούν όλα με τον ενιαίο εσωτερικό 
χώρο και στον δεύτερο όροφο συνήθως δυο 
βασικοί καλοί "οντάδες" καλοκαιρινοί, που 
συχνά έχουν και "μπουχαρί" (τζάκι), επίσης ο 
δοξάτος, που είναι ο χώρος της υποδοχής και 
των διασκεδάσεων.  
Το κυριότερο όμως στοιχείο είναι η διάρθρω-
ση της κάτοψης του καστοριανού σπιτιού. Οι 
κατόψεις κατατάσσονται σε τρεις διαφορε-
τικούς τύπους, που έχουν και χρονολογική 
αντιστοιχία.
Στον πρώτο τύπο (αρχοντικά αδελφών 
Εμμανουήλ, Σαπουντζή, Τσιατσαπά, Ι.Δ. Αϊ- 
βάζη) η κάτοψη παρουσιάζει ένα μακρόστενο 
παραλληλόγραμμο, με την αντιπροσωπευτι-
κή όψη του που στρέφεται πάντα προς την 
εσωτερική αυλή διαμορφωμένη στη μακριά 
πλευρά.
Στον δεύτερο τύπο (αρχοντικά Σκούταρη, 
Μαυροβίτη, Νεραντζή, Αϊβάζη) η κάτοψη 
εμφανίζει συνήθως ένα σχήμα υποδοχής Π.
Στον τρίτο τύπο (αρχοντικά Παπατέρπου, Μη- 
τρούση, Βεργουλέϊκα), η κάτοψη εμφανίζει 
την τελευταία εξέλιξη του τύπου σε σχήμα 
ενός εγγεγραμμένου σταυρού μέσα σε ένα 
τετράγωνο.
Όλα τα σπίτια είχαν αυλές με μπαξέδες και 
κληματαριές και περιβάλλονταν από ψηλούς 
μαντρότοιχους. Ανάμεσα σε σπίτια και μαν-
τρότοιχους στενοί δρόμοι μεταβλητού πλά-
τους ("ούλτσες") ακολουθούσαν τη μορφο-
λογία του εδάφους και δημιουργούσαν ένα 
πολύπλοκο πλέγμα κεντρικών και δευτε-
ρευόντων δρόμων βυζαντινού χαρακτήρα, 
που διατηρείται σε μερικά σημεία της πόλης 
μέχρι τις μέρες μας. Οι κεντρικοί δρόμοι ήταν 
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στρωμένοι με πέτρες (καλντερίμι) για να 
προφυλάγουν τους κατοίκους από τις λά- 
σπες, με μικρό αυλάκι στη μέση για το νερό 
της βροχής. Μόνον οι δρόμοι της εβραϊκής 
συνοικίας ήταν δύσβατοι, γεμάτοι λάσπες. 
Το τουρκικό Διάταγμα του 1864 "περί εξισώ-
σεως των οδών", προέβλεπε τη διαπλάτυνση 
και την ευθυγράμμιση των κεντρικών δρόμων 
των πόλεων. Στην Καστοριά όμως δεν υπήρ-
χε η δυνατότητα εφαρμογής του, εξαιτίας της 
πυκνής δόμησης και της μορφολογίας του 
εδάφους.  Έτσι η Καστοριά διατήρησε την 
μεσαιωνική πολεοδομία με την ελεύθερη 
χωροθέτηση των σπιτιών και τους πολύπλο-
κους δρόμους της, με εξαιρετική ποικιλία 
στην εναλλαγή ανοιχτών και κλειστών χώρων 
και υπέροχες θέες ανάμεσα από τα σπίτια 
προς τη λίμνη. Μεγαλύτερα ανοίγματα δη- 
μιουργούσαν βέβαια οι πλατείες, με πιο 
σημαντική την πλατεία στο Ντουλτσό, που 
πρέπει να διαμορφώθηκε πριν από το 1760. 
Αυτή η ιστορική πλατεία ήταν κάποτε στρω-
μένη με κυβόλιθους ενώ σήμερα έχει χάσει 
τον παλιό της χαρακτήρα και είναι στρωμένη 
με πλάκες. Δεν παύει όμως να διατηρεί την 
μεγάλη της γραφικότητα, αφού με τα αρχον-

τικά και τα παλιά χτίσματα που την περιβάλ-
λουν, αποτελεί σημείο αναφοράς για κάθε 
επισκέπτη της Καστοριάς.
Τα δυο άλλα χαρακτηριστικά κεντρικά σημεία 
της Καστοριάς ήταν το "Τσαρσί" στη ΝΔ 
πλευρά και η "Μεγάλη Πόρτα". Αυτά τα ση- 
μεία ήταν οι "αγορές" και σ' ένα βαθμό τα 
"κοινωνικά κέντρα" της Καστοριάς.
Θα μπορούσαμε ν' αναφέρουμε άφθονες 
λεπτομέρειες για τις εντυπώσεις μας από τις 
πολύωρες περιηγήσεις μας στους δρόμους 
και στα στενά της Καστοριάς. Ήταν μια συνε-
χής εναλλαγή του παλιού με το νέο, του 
παρελθόντος με το παρόν, της χάρης των 
παλιών χτισμάτων, με την ακαλαισθησία των 

Το αρχοντικό Νερατζή Αϊβάζη, μετά την 
ανάπλασή του λειτουργεί ως λαογραφικό 
μουσείο. Κατασκευασμένο το 1680 είναι 
από τα παλαιότερα σωζόμενα αρχοντικά 
της Καστοριάς. Διακρίνεται μία από τις 
παλαιότερες ραπτομηχανές που 
χρησιμοποιούντο στην κατεργασία της 
γούνας και ένα τμήμα του περίφημου 
“Δοξάτου” του επίσημου χώρου υποδοχής 
και γλεντιών του Αρχοντικού.
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σημερινών. Η τελική κρίση και η τελική αίσθη-
ση είναι δική σας, αγαπητοί αναγνώστες. 
Άλλωστε η έννοια της αισθητικής είναι καθα-
ρά υποκειμενική υπόθεση.
Έστω όμως και μ' αυτές τις αντιφάσεις, η 
Καστοριά των Αρχοντικών, διατηρεί αυτό 
το εξαίσιο άρωμα του παρελθόντος, που 
ελάχιστες πόλεις σήμερα διαθέτουν στην 
Ελλάδα. 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ

Έ να απομεσήμερο ξεφεύγουμε για λίγο 
από τα σαχνισιά, τα καλντερίμια και τις 

ούλτσες, ανηφορίζουμε στα δυτικά, έξω από 
την πόλη. Αφήνουμε την άσφαλτο, μπαίνου-
με σε χωματόδρομο, τραχύ και δύσβατο. Το 
τοπίο είναι σκληρό, το έδαφος φυτεμένο με 
ασβεστόλιθο και κέδρα, που τα πιο πολλά 
είναι καμμένα, απομεινάρια μιας πλούσιας 
βλάστησης, που δεν υπάρχει πια. Λίγο πιο 
πάνω σταματάει η μαυρίλα του τοπίου, αλα-
φραίνει η ψυχή, είναι και πάλι πράσινος ο 
τόπος με κέδρα και βαλανιδιές, δεν έφτασε 

ως εδώ πάνω η φωτιά. Βαδίζουμε για λίγο ως 
την κορφή, προβάλλει στ' ανατολικά η Καστο-
ριά, μακρινή, κυκλωμένη από τη λίμνη έτσι 
όπως ποτέ δεν την είδαμε ως τώρα.
Ξεπερνάει τα 1500 μ. το ύψωμα Μ. Αλέξαν-
δρος η "Ψαλίδα", όπως το ξέρουνε οι ντόπιοι 
κι έχει παντού μια θέα εκπληκτική, στο Γράμ-
μο, στο Βέρμιο, στο Βαρνούντα και στο Βίτσι.
Αφήνουμε την ώρα να κυλάει αβίαστα μέχρι 
το πέσιμο της νύχτας. Ύστερα ρίχνουμε μια 
τελευταία ματιά στη μαγεία της Καστοριάς και 
κατηφορίζουμε. Κάτω χαμηλά, το Αρχοντικό 
του Βέργουλα μας υποδέχεται όλο ζωή με τα 
φώτα αναμμένα. Θα' ναι ακόμα μια μακριά, 
αξέχαστη, ανοιξιάτικη νύχτα…

ΕΥΧΑΡΙΣΤΟΥΜΕ ΘΕΡΜΑ
Τον Τάσο Σφηναρολάκη για την φιλοξενία 
του, τον χρόνο που δαπάνησε για τις περιη-
γήσεις μας και τις σημαντικές του πληρο-
φορίες για τα Αρχοντικά της Καστοριάς.
Τον Βυζαντινολόγο Γιάννη Σίσιο, για τα 
πολύτιμα στοιχεία του σχετικά με την ιστορία 
και τα Αρχοντικά της Καστοριάς.



AÑ×ÏÍÔÉÊÁ ÊÁÓÔÏÑÉÁÓ 203

Την Κατερίνα Νικολάου υπεύθυνη της 
Δημοτικής βιβιοθήκης “ Αθ. Χριστόπουλος”, 
για την πολυτιμότατη συμπαράστασή της 
στην αναζήτηση της σχετικής βιβλιογραφίας.

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ
ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΑΛΕΞΙΟΥ ΒΕΡΓΟΥΛΑ.
Λειτουργεί ως ξενώνας όλο το χρόνο. Βρίσκε-
ται στην Αηδήτρας 14 (πρώην Εβραΐδος), 
στην αρχή της συνοικίας Ντούλτσο και πολύ 
κοντά στην Μητρόπολη. 
Τηλ  0467 23415-6 Fax 0467 23676.

AΡΧΟΝΤΙΚΟ 
ΒΕΝΕΤΟΥΛΑΣ.
Νεοκλασσικός 
ξενώνας με 
υπέροχη θέα 
στην πλατεία 
Ντουλτσό.
Βρίσκεται στην 
Αγ. Θεοδώρων 6   
Τηλ/ Fax. 0467 
22446-22466. 

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

1. Ν.Κ. Μουτσόπουλου, “ΚΑΣΤΟΡΙΑ , ΤΑ 
ΑΡΧΟΝΤΙΚΑ” , Εκδ. Αρχιτεκτονικής, 1962
2.  Ν. Κ. Μουτσόπουλου, “ΚΑΣΤΟΡΙΑ”, Εκδ. 
Μέλισσα, Αθήνα 1989.
3. “ΚΑΣΤΟΡΙΑΝΑ ΜΝΗΜΕΙΑ”, 
Χρωμογραφή 1995
4. Π.Γ. Τσολάκη, “ Η ΟΙΚΙΣΤΙΚΗ ΕΞΕΛΙΞΗ 
ΤΗΣ ΚΑΣΤΟΡΙΑΣ, 1385-1912” , Εκδ. 
Καστοριανή Εστία, Καστοριά 1989
5. Α.Δ. Σαχίνη, “ΤΟ ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ ΤΟΥ 
ΝΕΡΑΤΖΗ ΑΪΒΑΖΗ” , Εκδ. 
Μουσικοφιλολογικός σύλλογος Καστοριάς 
“ΑΡΜΟΝΙΑ”, 1977

Νυχτερινή Καστοριά από το ύψωμα 
Μ. Αλέξανδρος ή Ψαλίδα. 
Η ωραιότερη θέα της πόλης. 


